

暖“新”行动

◎北疆巾帼在行动

为新就业群体姐妹提供暖心岗、关爱包、暖心包;密织服务体系、拓展发展渠道、引领服务奔波在大街小巷的卡姐卡嫂、网约车司机、女快递员、女外卖员等新兴领域妇女群众,让姐妹们紧密团结在妇联组织身边……

今年1月,全国妇联启动“娘家人暖‘新’三年行动”,推进“三新”领域(新经济组织、新社会组织、新就业群体)妇联组织全覆盖,提供符合“三新”领域妇女特点和实际需求的妇联服务,在“三新”领域广泛建妇联,凝聚“她力量”,赋能女性发展,让妇联成为姐妹信得过、靠得住、离不开的娘家人。

为“三新”领域添活力

□本报记者 赵曦

建组织 亲如一家促和谐

“以前跑车时总觉得是‘单打独斗’,现在妇联组织让我们联系起来,亲如一家。逢年过节,包头市妇联给我们发放体检卡、健康礼包,组织大家参加各种活动,幸福感爆棚!”女司机李师傅的话道出了许多从业者的内心声。

包头市网约车司机行业妇联自成立以来,聚焦网约车女司机“分散化、流动性”的特点和女性职业需求,以“聚人心、激活力”为目标,团结带领包头市1600余名网约车司机行业女性从业者在“新”赛道上展现巾帼担当。

“有事您找我,我为您服务。”这是鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿勒腾席热镇新北社区妇联执委、网格员赵海霞的口头禅,“姐妹们遇到难事找妇联,妇联组织的吸引力和向心力倍增。”

“社区建妇联,把‘三新’领域姐妹汇聚起来,姐妹互相支持、互相帮助,其乐融融。这是我们‘三新’领域建妇联的创新之举。”鄂尔多斯市妇联相关负责人介绍。

如今,在鄂尔多斯市,各级妇联积极创新组织建设模式,壮大各领域妇联群团队伍,陆续建立全职妈妈妇联、手工妇联、“新蓝领”妇女小组、手工协会妇女小组、家政行业妇联、美团外卖妇联等组织,不仅让分散在各个新兴领域的女性找到组织,更为基础社会治理注入动力。

内蒙古各级妇联打破地域、行业限制,主动走进快递站点、直播基地、家政公司等场所,摸底女性从业者情况,手把手指导建立妇联组织。在呼和浩特市的电商产业园里,妇联组织成了主播们的“后台支撑”,定期组织交流活动;在鄂尔多斯的物流园区,货车司机中的女性群体有了“流动妇联”,手机上的微信群就是她们随时倾诉的“娘家群”。

北疆大地,妇联组织如同一个个温暖的“落脚点”,让新业态女性无论在哪里打拼,都能感受到“家”的归属感。截至目前,

内蒙古“三新”领域已经建立妇联、妇工委、妇委会、女工委等妇女组织1万余家,其中1447家女性社会组织实现妇联组织全覆盖。

助发展 树立妇女自信心

8月的乌兰察布市商都县,清凉的风吹散暑热。电商直播基地的女农人化身女主播,热情销售当地的马铃薯等特产。

“看着上升的直播收入,干事创业的劲头更足了。”身兼女农人、女主播双重身份的李女士说,“妇联组织建在电商聚集区,带动我们这些曾经的家庭主妇走上了‘直播+特色产业+文化旅游+乡村助农’创业致富路。”

聚焦“三新”领域建妇联,要将为人民服务镌刻在心间,围绕助力内蒙古‘六个行动’,特别是助企行动、就业促进行动,以产业龙头为主导,把妇女组织建在产业链上,把妇女工作融入链中,以柔性之力激发“三新”领域妇女干事创业活力,串起条条民生服务链,助力内蒙古经济社会高质量发展。”自治区妇联相关负责人说。

内蒙古各级妇联精准施策,多渠道、多形式为“三新”领域妇女提供多种技能帮扶。联合专业机构开展直播带货、家政服务、电商运营等技能培训,去年以来累计培训超2万人次;对接企业资源,为有创业想法的女性提供小额贷款贴息、项目孵化等支持,帮助500多个女性创业项目落地;搭建交流平台,组织“新业态女性创业沙龙”,让成功从业者分享经验,带动更多人入行。

包头市的网约车家政行业,妇联推动成立“巾帼家政联盟”,统一服务标准、规范价格体系,不仅让从业者收入稳定,也让消费者更放心。



家政从业者张女士说,妇联的支持让她们在行业里更有底气。“以前接活靠熟人介绍,现在联盟有派单平台,订单多了,腰杆硬了。”

在鄂尔多斯市冯氏蜂业有限公司全职妈妈共创空间,直播带货、女性成长课堂、故事分享等活动正在如火如荼地进行,在这里,“宝妈”们不仅可以愉悦身心,还能实现自我价值提升。

暖人心 “十送”行动添力量

“在‘三新’领域中,从事手工制作技艺的姐妹不少,我们要聚合姐妹,打造区域‘北疆巾帼’品牌,通过‘十送’行动,为姐妹送培训技能、送多种服务,给姐妹们干点实事、好事,带动大家致富,温暖姐妹的心。”自治区妇联相关负责人说。

3年来,内蒙古妇联通过“十送”行动组织“三新”领域妇女手工业者走进北上广深、珠三角、长三角地区,寻找合作资源、增长见识,提升产品质量。

如今,“北疆巾帼”妇女手工产品种类丰富,让传统妇女手工产品迸发新的生命力,产品更加适应市场,远销国内外。

呼和浩特市的传统手工盘扣和剪纸、包头市的布贴画、巴彦淖尔市的乌拉特服饰、呼伦贝尔市的鄂温克服饰和太阳花挂件……一件件“北疆巾帼”妇女手工作品无不绽放“她风采”,饱含娘家人的心力。

新时代,妇女服务精准化是妇女服务供给的发展趋势。“我们要深入姐妹群众中,了解理解姐妹们需要什么,我们就送什么服务。”自治区妇联相关负责人说。

送理论、送法律、送科技、送文化、送关怀、送家教、送技能、送健康、送温暖、送服务——这“十送”行动,就是自治区妇联为“三新”领域姐妹量身打造的“暖心礼包”,一切从姐妹们的实际需求出发,为她们消除后顾之忧。

近年来,在健康保障上,各级妇联发挥联字优势,联合医院开展“女性健康体检进站点”活动,为快递、外卖女性从业者提供免费妇科检查。

在送技能提升培训方面,各级妇联创新服务方法,内引外联,打造标准化专业化组织,推出“北疆亮姐”等品牌,确保品牌服务的质量和效率最优化。

在权益维护方面,组建“巾帼律师事务服务队”,走进新就业群体集中区域开展法律宣讲,提供免费法律咨询。

在生活关怀上,冬季为户外工作者送上暖手宝、保温杯,夏季送去清凉饮品,节日里组织“包饺子、话家常”活动,让她们感受到家的温暖。

呼伦贝尔市网约车司机周师傅的妻子是一名社区网格员,夫妻俩平时工作忙碌,孩子放学后无人看管。妇联了解情况后,协调社区“四点半课堂”为孩子提供托管服务,让夫妻俩能安心工作。

从组织覆盖到维权关爱,从技能培训到素质提升,从精准服务到生活关怀……

一个个踏踏实实的暖“新”行动,让越来越多“三新”领域的妇女找准定位、绽放光彩,并聚合“她力量”为内蒙古高质量发展注入源源不断的动力。

◎她力量

庭院生金



农户在内蒙古自治区最美家庭李秀红(右二)美丽庭院学习葡萄种植技术。于国莲 摄

□本报记者 李雪瑶 通讯员 张绍军

苹果苗舒展生长,葡萄藤蜿蜒攀爬,花卉竞相绽放,家禽幼雏茁壮成长……这些充满希望的庭院景象,描绘着一幅生机勃勃的庭院经济画卷。这是赤峰市宁城县妇联以美丽庭院建设助力乡村振兴的创新实践。

今年以来,赤峰市宁城县妇联聚焦“美丽庭院+庭院经济”融合发展,采取“试点先行、技术赋能、链条延伸”等措施,引导农户在庭院内外种植油葵、苹果、山楂、葡萄、赤芍等经济作物,养殖蛋鸡、蛋鹅,发展庭院经济,形成一院一景、一户一业,引导农户走出一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展新路。

为盘活农村庭院资源,宁城县妇联联合农业、林业部门深入调研,根据当地气候条件、市场潜力和农户需求,筛选出油葵、苹果、山楂、葡萄、蛋鸡等9种兼具经济价值和生态效益的种养项目。

针对不同庭院条件,宁城县妇联按照“一户一策”制定方案:光照充足庭院推广油葵种植;闲置庭院种植赤芍、五味子、桔梗;围墙边、庭院外栽培葡萄、山楂等藤本或果树,既美化环境又能产生经济效益。

“过去我在外地,庭院闲置,现在妇联带动我们种植葡萄,我把庭院重新修整,种了400多株葡萄,成熟后还能卖掉增加收入。”大双庙镇朝阳山村村民郭瑞华说。

截至目前,宁城县1869户农户参与庭院经济项目,庭院土地成了农户增收致富的“绿色银行”。

发展庭院经济是宁城县妇联开展“巾帼帼美美丽家园”行动的一项创新举措。针对庭院内外不适宜发展种植养殖项目的空间,宁城县妇联鼓励妇女群众种植花卉美化家园。

如今,在宁城县,美丽庭院的“生态账”与“经济账”相得益彰,美丽庭院正在激活乡村振兴“一池春水”。

“今后,宁城县妇联将持续深化‘美丽庭院+’模式,探索美丽庭院与人居环境整治、庭院经济、乡村旅游等产业融合路径,为乡村振兴注入巾帼力量。”宁城县妇联党组书记、主席王建颖说。

科技赋能 推动种羊量质齐升

□本报记者 海军

7月份,乌兰察布市畜牧工作站副站长寇慧娟一行多次奔赴察右后旗旺牧养殖种植农民专业合作社,对第二批次奶牛生产性能进行测定采样,推进“传统乳制品工业化生产关键技术提升与推广应用”项目。这是她十三年如一日,用科技之光点亮家乡乡村振兴的一个缩影。

13年来,寇慧娟用踏实的工作,通过一个个扎实的科技成果,为当地畜牧业提质增效,为农牧民增收贡献着科技力量。

13年前,寇慧娟从西北农林科技大学毕业,返回家乡乌兰察布,把青春和才智奉献在畜牧技术推广中。

针对牧区种羊羔率低、生长慢,农区肉羊尾脂高、饲料转化率低的产业瓶颈,寇慧娟带领团队聚焦新品种培育与杂交改良两个突破点迎难而上。

在牧区,她积极参与“杜蒙羊”新品种培育。经过多年努力,团队累计培育推广优质种公羊2000多只,改良羊群超过270万只。经测定,“杜蒙羊”平均出栏重比蒙古羊增加6.38公斤,出栏时间提前30天,每只增收300多元。

2022年,“杜蒙羊”成功通过国家畜禽遗传资源委员会审定,成为国家级绵羊新品种,寇慧娟作为主要完成人之一,见证了家乡羊产业的历史性突破。

为提升农区舍饲肉羊品质,2020年,寇慧娟作为负责人,启动“舍饲肉羊降脂增效综合技术研发与示范”项目。她与团队创新性地引进东佛里生奶绵羊,在察右前旗、丰镇市等地开展“东寒”杂交改良,累计投放导血公羊2000余只,改良当地寒羊10余万只。“东寒”F1代公羊6月龄体重可达51.6公斤,尾脂较当地寒羊降低62%,实现了“多羔、多奶、多肉、低脂”的改良目标,为农区舍饲肉羊高质量发展提供了新方案。

作为一名科技特派员,她深知技术落地的重要性。寇慧娟通过课堂讲解、现场指导、线上互动等多种方式,将疫病防控、饲养管理、杂交改良等实用技术送到农牧民手中,足迹遍布全市牧场圈舍。

针对困扰养殖户的羔羊成活率低问题,她带领团队从冬季接羔环境气温低的实际出发,反复试验改进,成功研发出“一种接羔保育装置”专利产品。该装置有效解决了初生羔羊保温难题,降低腹泻率,在示范户中应用后,羔羊成活率提高到97%以上,养羊效益大幅提升。

◎巾帼韵

针线编织致富路

□本报记者 赵曦 摄影报道

妇女们切磋如何将太阳花部件缝制得更好。



太阳花成品展示。

◎她服务

“温馨驿站”调出万家和谐

□本报记者 赵曦 通讯员 孙娟

“家是讲爱的地方,夫妻双方要互相包容和理解,有什么矛盾不能商量,不能处理呢?你们这样天天争吵,影响夫妻感情,给孩子提供不了健康成长的和谐家庭环境,对孩子心理也会造成一定的影响。”8月4日,张秀艳耐心地调解一起家庭矛盾。

“谢谢大姐,我们以为吵吵闹闹没什么,没想到会带来这么不好的影响,以后我们再也不吵了,特别要关心关注孩子的心灵健康,给孩子营造一个和谐的家庭氛围。”李强(化名)夫妻俩连连致谢。

张秀艳今年48岁,9年来,始终服务于锡林浩特市人民法院“温馨驿站”婚姻家庭

纠纷品牌调解室,为多个即将破裂的家庭调解矛盾,调出和谐家庭。

家和万事兴,家齐国安宁。做好家事调解,对于推进新时代家庭家教家风建设,助力社会治理发挥着重要作用。

在婚姻家庭纠纷调解实践中,张秀艳探索出了“四理三同步”调解模式,即心理、法理、情理、智理“四理”通调,做到答疑解惑与普法宣传同步、疏导情绪与传授技巧同步、调处纠纷与维护权益同步的“三同步”。

她带领团队运用心理学方法,将“稳定情绪”的心理调解放在第一位,“释法”“明理”的法理调解、情理调解紧跟其后,聚焦争议点,智慧找到解决办法。构建妇儿儿童维权社会支撑系统的“智理”调解放在最

后,这也是完成纠纷调解闭环,真正化解矛盾纠纷的重要一环。

一名高二女生因父母离异引发严重心理问题,导致行动能力受限,无法正常生活和学习,经过张秀艳一半免费心理辅导后,孩子重返校园并成功考入大学。

“温馨驿站,调和万家。我让一点,你让一点,舒心笑容多一点。”“你忘了我们当初的约定了吗?”步入这个驿站,墙上几行鲜艳的红字格外醒目。

这个驿站的鲜明特色,是注重理念引导,用正确婚姻家事观念潜移默化地影响当事人。

在驿站心理咨询室中,墙上电视不停播放新人的结婚照和婚礼视频。调解员张秀艳说:“这个办法很管用,那些吵得不

可开交的夫妻看到视频,会在这里重温他们结婚时的恩爱情景,那些曾经的美好,唤醒可能被冰封的记忆。”

多年的婚姻调解实践,驿站调解员深知,一次调解成功,远远不是终点。化解婚姻矛盾,要预防先行,婚前家庭教育非常关键。

温馨驿站设立工作室,调解员对青年男女准新人、再婚夫妻开展婚前教育,还通过心理方法传授相处艺术,助其掌握有效沟通技巧,理性面对婚姻中的困难与问题。

张秀艳介绍,青年人在步入婚姻之前,就要学会如何经营家庭,学会如何承担责任和付出爱心。仅今年,我们已经对252对新人开展婚前教育,组织婚姻家庭教育讲座5场。